

俄罗斯对顿巴斯地区发起特别军事行动 乌克兰总统说决定与俄罗斯断绝外交关系

新华社 赵嫣 李东旭 黄河 华迪 王建刚

俄罗斯总统普京24日清晨发表电视讲话说,决定在顿巴斯地区发起特别军事行动。乌克兰总统泽连斯基当天晚些时候发表讲话说,乌克兰决定与俄罗斯断绝外交关系。

普京在讲话中说,俄罗斯没有占领乌克兰的计划,期望议会对在顿巴斯采取军事行动持统一立场。他同时表示,相信俄公民会支持这一决定。

24日清晨,乌克兰首都基辅上空传来数次爆炸声。乌克兰总统泽连斯基当日凌晨在发布于社交媒体的视频讲话中说,乌克兰将实施战时状态。他同时表示,希望民众保持冷静,尽量不要外出。乌克兰最高拉达(议会)随后投票通过关于在乌克兰全境实施战时状态的总统令。

当天晚些时候,基辅市政府在社交媒体发表声明说,基辅的空中威胁暂时解除,提醒基辅市民如果听到防空警报声响起,立即赶往附近防空设施。另据乌媒报道,乌克兰赫尔松州、伊万诺-弗兰科夫斯克州机场当天遭受攻击,切尔卡瑟州政府宣布将疏散民众。

塔斯社援引俄罗斯国防部24日消息报道,乌方军事基础设施正受到高精度武器的打击,但俄罗斯武装部队不对乌克兰城市进行炮击或空袭,行动不会威胁到平民。

泽连斯基当天晚些时候发表讲话说,乌克兰决定与俄罗斯断绝外交关系。他说,乌克兰军队正在顿巴斯等地进行艰苦战斗。他号召乌克兰民众保卫国家,表示将给需要的人发放武器。

国际社会对俄乌局势深表关切。联合国秘书长古特雷斯呼吁俄罗斯将军队撤回,强调“这场冲突必须立即停止”。

感染过新冠或加剧 心血管疾病风险

新华社 袁原

美国一项研究显示,新冠患者痊愈一年后,患心血管疾病的风险仍然高于未感染者。

据美国有线电视新闻网22日报道,美国退伍军人事务部圣路易斯医疗保健系统研究人员利用退伍军人事务部国民保健数据库的数据,在一年内追踪逾15.3万名感染过新冠病毒的退伍军人。在与未感染新冠病毒的人群数据进行比较后,研究员得出上述结论,研究报告刊载于今年2月出版的英国《自然·医学》杂志。

研究发现,感染过新冠病毒的人即使痊愈,感染一年后的20种心血管疾病患病风险仍高于未感染者,其中中风风险高52%,心脏衰竭风险高72%。

主要研究员齐亚德·阿里说,即使感染新冠病毒后症状较轻或无需住院治疗,患者痊愈后出现心血管问题的风险仍然较高。此外,即使之前没有心血管疾病史,患者痊愈后患心血管疾病的风险同样较高。

研究发现,感染新冠病毒后症状越严重,日后发生心血管疾病的风险越高。相比从未感染新冠病毒的人群,虽感染病毒但无需住院治疗的患者日后患肺栓塞的风险高2倍,而感染病毒后入住重症监护病房的患者日后患肺栓塞的风险则高21倍。

研究人员尚不清楚,新冠病毒作为一种呼吸道病毒为何会影响心血管系统。另外,研究存在局限性,例如,作为研究对象的退伍军人绝大多数是男性白人。

“十四五”时期 支持200万户特殊困难老年人家庭实施适老化改造

新华社 高蕾 田绍慧

记者24日从民政部获悉,民政部、财政部、住房和城乡建设部和中国残联等4部门近日联合印发《关于推进“十四五”特殊困难老年人家庭适老化改造工作的通知》,提出“十四五”时期支持200万户特殊困难高龄、失能、残疾老年人家庭实施适老化改造。

通知要求,各地以“室内行走便利、如厕洗澡安全、厨房操作方便、居家环境改善、智能安全监护、辅助器具适配”为主要目标,对纳入分散供养特困人员范围的高龄、失能、残疾老年人家庭实施居家适老化改造,有条件的地方可以将改造对象范围逐步扩大到城乡低保对象中的高龄、失能、留守、空巢、残疾老年人家庭和计划生育特殊家庭等。

通知指出,各有关部门要明确责任分工,加强工作衔接,注重工作实效。各级民政部门要发挥牵头作用,加强统筹协调,将特殊困难老年人家庭适老化改造与组织实施居家和社区基本养老服务提升行动有机结合。财政部门按规定对特殊困难老年人家庭适老化改造予以支持,加强资金使用监管。住房和城乡建设部门要支持民政部门推动有条件的地区结合城镇老旧小区改造和农村危房改造同步开展特殊困难老年人家庭适老化改造。各级残联要做好困难重度残疾人家庭无障碍改造与特殊困难老年人家庭适老化改造的衔接工作。通知明确地方人民政府是“十四五”特殊困难老年人家庭适老化改造的责任主体,要完善投入机制,多措并举加强督促指导,确保“十四五”完成200万户的改造目标。

湛江海关破获案值24.6亿元冷冻海产品走私案

新华社 丁乐

记者24日从湛江海关获悉,该关近日破获一起特大冷冻海产品走私案,此案涉嫌走私冷冻海产品数量18.37万吨,案值约24.6亿元,涉嫌偷逃税款约2亿元。

21日,湛江海关开展“湛蓝2022-5”打击冷冻海产品走私收网行动,共出动警力93名,在北京、福建、广东、山东多地抓获18

名主要犯罪嫌疑人,查处4个走私团伙,查扣手机、笔记本电脑、银行卡、账册等涉案书证物证一批。

经查,以陈某、林某某等人为首的走私团伙掌控多家涉案公司,在境外订购章鱼、带鱼等冷冻海产品,以伪报规格、原产地和虚假单证低报价格等方式,销往国内牟利。

目前,案件正进一步侦办中。

天津本土新冠肺炎患者全部治愈出院

新华社 张建新 白佳丽

24日,天津市最后2名本土新冠肺炎确诊病例在天津市海河医院治愈出院。截至目前,天津市累计收治本土新冠病毒感染者431人,治愈出院率100%。

据天津市疫情防控指挥部介绍,今年1月8日,奥密克戎变异毒株引发天津本土新冠肺炎疫情以来,为更好救治感染者,天津调派呼吸、重症、心内、中医、消化、内分泌、肾内、神内及心理、营养等专业专家对患者进行救治,将高龄患者、儿童患者、合并心血管疾病、恶性肿瘤疾病、妊娠患者等列为重点关注对象。

据天津市海河医院介绍,经过医务人员的全力救治,在天津阳性感染者中,共有108名新冠肺炎患儿和2例妊娠新冠肺炎患者无突发意外治愈出院,其中新冠肺炎患儿最小年龄为3个月。7位80岁以上高龄合并危重基础疾病的新冠肺炎患者治愈,其中最大年龄90岁。

此外,天津发挥中医药在新冠肺炎防治中的作用,根据新冠病毒感染者中医证候规律,确立了中药先症而治、全程覆盖、截断扭转的中医救治思路。对轻型、普通型患者以中医药治疗为主,减少向重型发展;对重型、危重型患者采用中西医结合治疗,按照“一人



2月24日,出院患者准备从天津市海河医院乘车离开。新华社 单旭 摄

一方”的原则,减缓或阻断重型向危重型发展,促进重型向普通型、轻型转变,有力促进患者核酸转阴,促进快速康复。针对本轮疫情儿童患者较多的特点,天津还制定了《天津市儿童新冠肺炎中医诊疗方案(试行第一版)》。

此前,天津已确定天津市第一中心医院水西院区(新院区)为新冠肺炎治愈患者定点康复医院,接下来,出院患者将在这里进行康复治疗和健康监测。

组织学生“刷单” 套现消费券 两被告人被判刑

新华社 吴文诩

疫情期间,为增强市场经济活力,各地推出不同形式的电子消费券,用以释放消费潜力,这也让一些商家动起“歪脑筋”。记者从北京市昌平区人民法院获悉,该院日前依法审理一起“刷单”套现消费券诈骗案件,判处两名被告人缓刑。

据介绍,张某在北京经营一家包子铺,受疫情影响,店里生意惨淡。2020年11月,某购物平台工作人员到店推销电子消费券,让张某和其好友郝某看到“商机”。经过一番研究后,二人发现只要下载购物平台App,便可通过手机对消费券进行核销,不用到店扫码消费。2020年12月3日至6日间,郝某利用其学校老师身份,伙同张某组织200余名学生在购物平台领券,每个人可以领取面额40元至160元不等的4张消费券。郝某通过该购物平台商家版App登录商家页面,并使用商家登录账户直接验证消费券,以虚假形式完成“刷单”。在没有实际消费的情况下,短短4天,使用电子消费券套取消费补贴款14990元。

昌平法院经审理认为,被告人张某、郝某以非法占有为目的,采用虚构事实、隐瞒真相的方法,骗取他人财物,数额较大,其行为均已构成诈骗罪。鉴于两名被告人案发后积极退还全部违法所得,自愿认罪认罚,张某有自首情节,郝某有坦白情节,判处被告人张某有期徒刑6个月、缓刑1年、罚金人民币1万元,判处被告人郝某有期徒刑7个月、缓刑1年、罚金人民币1万元。